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Рибофлавін і нікотинова кислота більш стійкі під час технологічної та 

кулінарної обробки, ніж тіамін. Хоча в окремих випадках є вказівки на те, що 

зберігається тільки 60-85% рибофлавіну і нікотинової кислоти, але більшість 

даних доводить значну стійкість цих вітамінів. Стерилізуючі дози іонізуючого 

опромінення можуть зруйнувати 25% рибофлавіну, і 10% нікотинової кислоти. 

Вітамін В6 є відносно нестійким до нагрівання. Ступінь збереження його в 

смаженому м'ясі становить 45-65%. Під час обробки іонізуючим опроміненням 

зберігається 75% вітаміну В6, наявного в сирій подрібненій яловичині [3,5]. 

Пантотенова кислота, біотин, фолієва кислота і вітамін В12 є цілком 

стійкими в процесі теплової та іншої технологічної обробки. Проведені 

дослідження вмісту вітамінів у жирі, який утворюється під час смаження м'яса, 

дають підстави припускати, що з деяких шматків до 10-15% вітамінів 

переходять у жир. Отже, такий жир можна з успіхом використовувати в соусах і 

підливках для підвищення їхньої поживної цінності. 
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З усіх видів сільськогосподарських тварин свині є найвимогливішими до 

годівлі, догляду та умов утримання. Тривала робота людини з удосконалення 

свині, як продуктивниці м'яса і сала, проводилася в напрямі всебічного 

задоволення дедалі зростаючих вимог організму тварин до умов існування у 
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зв'язку зі зростанням їхньої продуктивності. Розвиваючи у свині одночасно 

особливо цінні господарсько корисні якості: плодючість і скоростиглість, 

людина створювала для свині сприятливі умови, всіляко захищаючи її від 

безпосередньої контрастної дії природних природних чинників: низьких 

температур, режиму змінних температурних умов довкілля, прямого сонячного 

впливу, різко обмежувала, а часом зовсім унеможливлювала прогулянки 

свиней, позбавляючи їх моціону [2-4]. У багатьох господарствах укоренилася 

беззмінна концентратна годівля, хоча й високопоживна за рівнем енергії, що 

доставляється організму, але свідомо неповноцінна з біологічної та 

фізіологічної точки зору. Зайвою недостатньо обґрунтованою і невиправданою 

ретельністю - варінням, тривалим пропарюванням кормів - ще більше 

знецінювалася ця мало задовільна за якістю годівля. Усе це призвело до того, 

що свині в цих випадках набували перерозвиненої й ослабленої конституції, 

розпещувалися, мали підвищену вимогу до догляду, утримання та годівлі. У 

свиней знижувалася життєвість. Вони ставали набагато чутливішими до різних 

умов зовнішнього середовища і піддавалися всякого роду захворюванням 

заразного і незаразного характеру більшою мірою, ніж інші 

сільськогосподарські тварини. У зв'язку зі зниженою життєвістю 

продуктивність свиней менш стійка, порівняно з іншими видами 

сільськогосподарських тварин. У багатьох випадках зниження життєвості 

свиней зумовлене і відсутністю цілеспрямованої племінної роботи, або її 

занедбаністю, застосуванням родинного розведення без урахування негативних 

наслідків такого розведення. Безсистемне використання разових маток у 

господарствах, які не ведуть правильної племінної роботи, призводить до того 

ж самого і врешті-решт до занепаду свиноферм. Тому одним із найважливіших 

завдань у свинарстві необхідно вважати завдання підтримання і підвищення 

життєвості свиней у всіх господарствах, особливо в тих, де в цьому відношенні 

не все благополучно. 

Продуктивність тварин - це результат життєдіяльності організму в цілому. 

Рівень продуктивності та господарська її ефективність визначаються 

спадковими властивостями тварин та умовами їхньої експлуатації - годівлею, 

доглядом та утриманням. Водночас стійкість продуктивності тісно пов'язана з 

життєвістю тварин [1, 5, 7]. Життєвість - це інтенсивність життєвого процесу, з 

якою живий організм вступає в єдність з умовами життя, асимілює певні умови 

зовнішнього середовища і будує своє тіло. У свиней життєвість проявляється в 

гарному апетиті, у використанні поживних речовин їжі та високій оплаті корму, 

у виживаності та швидшому рості молодняка, у плодючості, міцності 

конституції, здоров'ї, стійкості проти хвороб і в здатності пристосовуватися до 

мінливих умов життя. Життєвість створюється статевим процесом і 

підвищується внаслідок об'єднання статевих клітин кнура та свиноматки, які 

різняться певною мірою за біохімічним складом і спрямованістю в них обміну 

речовин. Але запліднення є не єдиним джерелом створення і підвищення 

життєвості. Несхожі умови утримання кнурів і свинок (різний режим годівлі, 

утримання, кліматичний фактор) і ті самі умови перед спарюванням можуть 
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слугувати джерелом підвищення життєвості. Водночас протягом усього життя 

необхідно створювати тваринам такі корисні умови зовнішнього середовища, 

які посилювали б їхню життєвість. Крім умов життя, відносять до методів 

підвищення життєвості сільськогосподарських тварин подвійне спаровування, 

кратне спаровування, міжпородне схрещування, добір і підбір. Спарювання 

дорослих самців з усталеною спадковістю з молодими самками або молодих 

самців з дорослими самками збільшує відмінність між статевими клітинами, що 

об'єднуються, внаслідок чого також підвищується життєвість приплоду [3, 6]. 

На сьогодні розроблено практичні методи підвищення життєвості тварин 

різного виду зміною умов життя самців і самок під час підготовки їх до 

спарювання. Із чинників впливу на організм самців і самок під час підготовки їх 

до спарювання і під час спарювання особливий інтерес представляє чинник 

зовнішнього середовища як годівля. 
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